

到2020年我国现行标准下农村贫困人口实现脱贫，是我们的庄严承诺。一诺千金。到2020年只有3年的时间，全社会要行动起来，尽锐出战，精准施策，不断夺取新胜利。3年后如期打赢脱贫攻坚战，这在中华民族几千年历史发展上将是首次整体消除绝对贫困现象，让我们一起来完成这项对中华民族、对整个人类都具有重大意义的伟业。——习近平主席二〇一八年新年贺词

减小“摩托大军”规模、畅通贫困地区经济动脉、培育内生动力……

广西铁路成脱贫攻坚强力“引擎”

新华社南宁2月5日电(记者王念、向志强)开通“复兴号”列车，更多“摩托骑手”改乘高铁、公铁接驳打通“最后一公里”……2018年春运启动，广西铁路运输呈现出诸多新亮点。

春运之变是广西铁路跨越发展的一个缩影。5年来，广西高铁运营里程实现从0到1751公里的跨越，旅客发送量年均增长30%以上，首次实现客运、货运“双过亿”。从改变出行条件到推动产业发展、培育内生动力，铁路已成为广西脱贫攻坚的强力“引擎”。

高铁、“慢火车”、无轨站，千方百计延伸铁路“触角”

自从南广、贵广高铁开通后，越来越多的“摩托骑手”改乘高铁，铁路部门还连续几年开行务工人员免费动车专列。据梧州交警部门统计，春运期间过境的摩托车数量已由2008年的30万辆锐减至去年的7.5万辆。

“摩托大军”规模减小，是广西铁路建设改变群众出行的生动例证。

在大力发展高铁运输的同时，铁路部门还从便利偏远地区群众出行的角度出发，坚持开行公益慢火车，创建“高铁无轨站”模式等，不断优化运力安排。

每隔半个月，60岁的宁明县农妇黎美潘都要挑着

自制的芋檬，从乡里的小站登上南宁至凭祥的慢火车前往凭祥市区。芋檬一两天就卖完了。

在广西境内，这样的慢火车共有11对，其中往凭祥边境地区3对、往百色贫困地区3对、桂西北贫困地区2对、博白边远地区2对、河池贫困地区1对。这些列车经过不少交通不便的乡镇村屯，成为当地群众赶集、外出务工、走亲访友的重要依靠。

为了让偏远地区的群众也能享受到高铁红利，2016年以来，中国铁路南宁局集团公司与广西地方政府合作，在设有高铁线路经过的县城设置无轨站，通过开通专线大巴与就近高铁站无缝对接，实现公路与铁路零距离换乘。目前已建成11个高铁无轨站并实现联网运营，累计开行接驳班车5.6万多班次，运送旅客46万多人次。

从引入客流到外运货物，畅通贫困地区经济动脉

三江侗族自治县拥有丰富的旅游、农业资源，但过去只有两条等级较低的国道经过，贫困县的帽子长期难以摘掉。2014年底贵广高铁开通后，三江与粤港澳间的快速通道打通，每天通过高铁进出三江的旅客超过2000人次。

2016年5月，铁路部门为三江量身定制开通至广州的“三江号”旅游动车，让三江南站旅客到发量增长了80%。据不完全统计，近年来，全县通过旅游扶贫带动了上万名群众脱贫致富。

在引入客流推动旅游扶贫同时，铁路网络的畅通还激活了不少贫困地区的资源优势，促进了特色农副产品的外销。

自2013年以来，田阳县那坡镇驮卢村的蕉农们就不再为“过山车”式的价格而烦恼，他们在香蕉基地技术人员的指导下种植、砍收，按产量获取稳定收入。

改变源于2013年开通的百色至北京果蔬专列。经过几年的发展，这趟名为“百色一号”的果蔬专列不仅拓展了农产品销售渠道，还提升了品质、打响了品牌，让老区果农逐步尝到甜头。以百色桂七芒果为例，2013年收购价格为5元/公斤，2017年最高涨至11.47元/公斤，增长了近1.3倍。

铁路部门还对广西贫困县企业给予运力和运输价格倾斜。南宁局集团介绍，截至2017年6月，实施重点运输项目共计9项，涉及石料、大理石、瓜果蔬菜等扶贫县支柱产业产品，并对广西特色木材、食糖等重点货源实施批量快运议价政策，有效降低扶贫县生产企业物流成本，仅2016年一年货运累计优惠让利20多亿元。

拓展扶贫深度，培育内生动力

金桔、茶叶、红薯粉……在广西一些高铁站，这些包装精美的“高铁伴手礼”吸引了很多旅客的目光。这是铁路部门联合地方政府打造的“扶贫产品”。

在通过改善交通条件促进经济发展同时，铁路部门还不断拓展扶贫深度，持续开展定点扶贫，并依托铁路联通全国的资源优势，整合资源助力贫困地区产品、产业深度开发。每天傍晚，三江程程八寨景区岩寨屯的村民吴爱仙干完农活，就换上侗族盛装赶往寨门组织百家宴。当地旅游部门负责人介绍，高铁开通后，越来越多的贫困户深度参与到旅游产业中，比如在茶山景区，以前村民只知道种茶叶，后来搞起了旅游、吃住、观光，收入大幅增长。

交通环境的改善，铁路部门的助力使得不少贫困地区群众的理念得到转变，激发了农村创业致富的热情。

在凌云县，自从高铁无轨站开通后，投身创业、参与合作社的农民越来越多。据统计，截至2017年11月，全县登记注册的农村专业合作社经济组织共有243家，辐射带动农户1.92万户。2017年1—11月，当地电子商务创业人员达1500余人，通过电子商务销售总额达7203万元，同比增长65.4%。

精准脱贫攻坚战进行时

特约刊登 碧桂园集团



扫描二维码关注“碧桂园”微信号



扫描二维码关注“新华每日电讯”微信号



“今天我们真高兴”

▲近日，留坝县玉皇庙镇关房子村的刘玉德(前右)在分红大会上说：“今天我们真高兴，我入社1股1000元分红了500元，60多岁了，我第一次成股东分红。”当日，陕西省汉中市留坝县玉皇庙镇关房子村扶贫互助合作社召开分红大会，对全村加入合作社的60户社员77股进行分红。自2016年8月以来，秦岭腹地的留坝县试点成立扶贫互助合作社，并在汉中市推广经验。截至2017年10月底，汉中市拥有留坝模式的村级扶贫互助合作社500余个。新华社记者陶明摄

“工作队队长，请你来喝我的喜酒！”

“腊月二十八我结婚，请你来喝我的喜酒。”湖南安化县东坪镇木子村，大雪覆盖村庄、山冈，路阻难行。1月28日，石笑没想到这种恶劣天气下，扶贫工作队队长罗伟民会上门走访，赶忙递上喜糖。

过去一年，建档立卡贫困户石笑家可谓“多喜临门”：原来住的老木屋拆掉后盖起两层小楼；在广东打工的石笑返乡，开了家早餐店，生意不错。更重要的是，全家脱贫了。

石笑对记者说，国家扶贫政策好，建房享受危房改造补助，开早餐店用的是5万元小额贷款。今后，一家人齐心协力，生活会越过越好。

木子村是安化县人大联系帮扶的一个贫困村，有建档立卡贫困户117户。2017年，和石笑家一样脱贫的达到60户。

雨雪冰冻天气来袭，安化县人大驻村工作队扶贫干部和东坪镇驻村干部周末仍然坚守木子村，和村干

部一起组织村民应对寒冬，走访慰问困难群众。

木子村村主任范定君今年65岁，她身患残疾，独居在家，是政策兜底的贫困户。28日，工作队给她送去大米、食用油等生活必需品。同行的东坪镇驻村干部张利权，还贴心地给老人身上涂抹止痛药膏。

“要在细节上关心贫困户，而不只是给钱给物。”工作队队长李旭说。李旭是范定君的帮扶联系人，他每个月多次去看望老人，有时买些点和药，陪她聊聊天。老人一个人孤单，李旭特意送了一台收音机，“有电台的声音，至少家里热闹些”。

曾有25年乡镇工作经历的罗伟民说，与以往过年过节慰问困难群众的做法相比，现在针对贫困户的实际情况“精准慰问”，而且更注重常态化帮扶。

据了解，扶贫工作队每个月驻村时间在20天以上，吃住住在村部，双休日经常加班加点。罗伟民住的

房间是办公室兼卧室，书桌上放着几本日志，满满当当记录着驻村以来的工作。

工作队来了后，木子村面貌变化不小。原来没有硬化的几条村组公路修好了，村组便民服务中心修葺一新，干群关系也更加融洽。工作队引导支持村民组建文艺队，原来种田的农民学会了舞龙、玩乐器，扶贫的同时“扶了精气神”。

罗伟民的工作日志中，“产业发展”是一个关键词。一个多月前，在工作队的对接下，木子村全体贫困户与当地一家有机蔬菜合作社签约。今年，贫困户们将开始种植沙参、辣椒，合作社免费提供种苗、肥料和技术，并以保底价收购。

罗伟民说，产业项目要让贫困户参与劳动，参加技能培训，获得看得见、摸得着的收益和持续发展的“造血”能力，这样才能真正留下一支“永不撤退的工作队”。(记者白田)新华社长沙电

“第三方评估”确保扶贫“有的放矢”

据新华社北京电(记者张志龙、杨静、孙晓辉)沂蒙革命老区山东省临沂市蒙阴县联城镇王家洼子村贫困户王玉基至今仍然记得，镇村干部到他家“打破砂锅问到底”的劲头：两个干部拿着个本子，记得很仔细，“喂了几只羊、养了几头猪，家里有啥都问问”。

“脱贫致富，成败在精准。”临沂市委副书记张宏伟表示，临沂下辖区县多，扶贫开发情况复杂。扶贫工作开展的之初，有8.6万名干部做到村村到、户户到，就是要按照中央要求，扎扎实实做好调查研究。

当前，扶贫工作已经进入关键时期。一些地区在扶贫工作中引入“第三方评估”机制，确保扶贫措施“有的放矢”。山东淄博临淄区在2016年就引入“第三方评估”，评估由第三方独立组织开展。第三方由公开招标确定，采取召开座谈会、查阅档案资料、走访贫困户等方式进行，重点评估建档立卡贫困户精准度、到村到户施策的精准度、脱贫成效精准度和群众满意度。

“整个过程全程采集影像，除当事人外，村干部、包村干部等其他人员全部回避，保证了实地调查的独立性、客观性。”临淄区扶贫办主任王安东说。

中央党校教授周天勇建议，要发挥好“第三方评估”以评促改、科学支撑的作用，提高脱贫攻坚的精准度、实效性和可持续性，合力打赢脱贫攻坚战。

“不管是评估机制，还是在扶贫中加强调研，都是为了更真实地倾听和反映我们贫困户的心声和诉求，让好的政策落到实处，让贫困户更有获得感。”山东聊城莘县胡屯镇陶集村贫困户杨长忠说。

大凉山群众的「脱贫承诺」

四川昭觉县谷莫村激发群众内生动力见闻

“作为户主，我代表全家人庄严承诺，早日实现脱贫奔康的目标……”

四川凉山彝族自治州昭觉县特布洛乡谷莫村，在村民洛比且的老屋墙上，记者意外发现贴着一张《建档立卡贫困户脱贫攻坚承诺书》。

洛比且的老房子是17年前建的低矮土墙房，虽已破旧不堪，但签字日期为“2016年3月8日”的承诺书上，写着“听党话，跟党走”。

“移风易俗，自觉抵制高价彩礼、铺张浪费等陈规陋习”“自力更生，四不靠，脱贫摘帽，争创四好家庭”等，每一句话都充满了脱贫的信心和力量。

两百多米外，在几十栋充满民族风情的漂亮新房里，记者找到了63岁的洛比且，他正在自家新房里赶制纯木新床。一问才知道，三间卧室要打三张床，全家人已忙了两天，再过两天新床就会安装好，然后去县城购买床上用品和家电。

“我再不努力干、加油干，上对不起党和政府，中对不起帮扶干部，下对不起自家的新房呢！”记者能感受到，他把“脱贫承诺”变成了自觉行动。

和洛比且一样，谷莫村户户签有承诺书，如今不仅都建了新房，而且户户粮满仓、肉满梁，特别是里里外外都整理得干净卫生，十分漂亮。

记者在山坡上随便走进一栋三室一厅的新房，但见客厅装修得跟城里一样。吊顶、沙发、大彩电、电烤火器，显得很现代。茶几上有水果，果盘、烟缸、茶杯一应俱全。

这户人家有4间储藏室，其中一间里胀鼓鼓的麻袋垒上了屋顶，数一数，有60多袋。女主人说：“这是自家种的苦荞，每袋130多斤，总共六七千斤。苦荞精粉人吃，其余的喂猪喂牛。”男主人神机妙算告诉记者：“算上去年出售的马、山羊、绵羊、鸡，加上务工，全家总收入10多万元。”

看来，神机妙算已把“脱贫承诺”变成了现实。而另一户洛比拉波，不仅住新房、粮满仓，而且准备筹办“农家乐”发展旅游增收。目前他已成功创建为“全省乡村旅游服务质量达标户”。

三年前，村第一书记罗雅宏和驻村工作队一起，驻村帮扶，村里每天都在发生“千年巨变”。但仍有部分群众在“等、靠、要”，甚至“争穷”“比穷”。没有享受到帮扶政策的非贫困户，怨言很大。

怎样激发群众的内生动力？罗雅宏告诉记者：“我们想了很多办法。”他说，一是帮助群众拟定脱贫攻坚责任清单，动员他们签承诺书，变“要我脱贫”为“我要脱贫”。二是通过以奖代补，从行动上帮助他们脱贫。从打扫卫生到发展生产，几乎大多数帮扶事项，都要奖励罚懒，激发贫困户“要我干”到“我要干”的内生动力。三是把捐款扶持变为“以购代捐”，帮助他们打通市场关，解决销售难，保护群众的内生动力。比如通过支部、协会、爱心企业，最近把群众养的233头生态土猪，种的10万斤土豆，一次性就卖到广东。

地处大凉山深处的谷莫村平均海拔2300米，同不少深度贫困村一样，是脱贫攻坚“硬骨头”中的“硬骨头”。特布洛乡党委书记马比小龙告诉记者：“全乡11个村就有9个是贫困村。我们就要从所有的细节抓起，核心是转变观念，解决思想脱贫的问题。”

2018年，在全县脱贫攻坚“春季攻势”战役中，罗雅宏再次承诺：“以建设幸福美丽新村为奋斗目标，上下联动，确保年底高标准摘帽退出。”

(记者蒋作平、刘海、陈地) 新华社成都2月5日电